

LA ÚLTIMA HORA

Un año 300 Ptas.
Redacción y Talleres: OLMOS 2.— Tel. 1243
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Administración: PLAZA CORT 20.— Tel. 2820
Redacción y Talleres: OLMOS 2.— Tel. 1243
PALMA DE MALLORCA

Lunes 4 de Marzo de 1946

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSE TOUS FERRER

Año LIV.— Núm. 16.312

¿QUO VADIS HUMANITAS?

Acrílico por los tibios fillos solares y envuelto por el azul de mi cigarrillo, ha sido el otro día contemplar un panorama bello y dilatado en Almederos en flor y campos sembrados en primer término; los leños, las caprichosas siluetas de ese encañe palmasano, el lejano confin, la espina dorsal de nuestra isla cerrada en perspectiva con sus altas cumbres de piedra.

Solicitado por aquel ambiente suave y apacible, no pude resistir la tentación de pensar. Y del éxtasis contemplativo, asociando ideas y con el surgido ante mí una cascata de figuras mentales que, en otro valor que el subjetivo, escribo a título de simple impresión personal.

Continuamente, comparé tanta belleza que desde un ángulo de nuestra "Roqueta" brota por milagro sensorial, con otros campos en los que, en la mucha la guadafia de la tierra más española según tan cierta al son de los clarines de guerra. Desfilaron también ante mi retina espiritual esos pueblos y ciudades en los que el patrimonio cultural y artístico nos legaran nuestros mayores en acrosanto depósito, de patria patria, aparecía cual informe de ruinas. Monte Casino, Florencia. Amsterdám, Berlín, Lodrés, Varsovia, Hiroshima...

Los cuatro jinetes del Apocalipsis que nos habla el misterio de Patmos, escapáronse de las guardias sinistras. "Escribo con fuego maldito una carta: 1014. Cuatro años se hicieron para domarlos. Pero en día demasiado cercano para hacerlo ahora, pulverizando palabras y fortalezas, logran hacerse de nuevo, y sedientos de venganza, trazaron los locos jinetes otra vez célebre: 1939.

Todo tiene su razón de ser... ¿Caben ese divino castigo a la Humanidad que se desvió del sendero? ¿Será aprovechada la lección? ¿Util tanto dolor y sacrificio? Cabe dudarlo si juzgo por lo que la prensa diaria publica.

¿Entonces? ¿Qué piensa ese hombre de la calle, tan absorbido en su vida al pormenor, amasando egoísmos y vanidades?

La Humanidad está en crisis: forma por el virus de una psicología colectiva. La Humanidad está saturada de inconsciencia, de materialismo. Cejan los hombres olvidados de su Padre y desatendidos sus deberes. La mayoría, ahogando

Balcón

LA FLOR EN EL OJAL
Visto pagar hoy por la ca... el caballero conocido que me... una fresca flor en el ojal... ahuecaba. Comenzamente... un hermoso clavel blanco moteado... rayitas encarnadas, como... sebrías vistas a través... prima de su ion.

El caballo es ya de cierta... me ha salvado con una... en el proverbial, pues so... antiguos conocidos. La sor... y la distinción son dos ha... elegantes y graciosas que le... siempre a todas par... conquistándose puestos de... y simpática.

¡Qué hermoso era el clavel!... sacaba — como un caracol... el rocío — sus cuernecitos... se tener a colgar... de engomiento; lozano y... como si no hubiese sido... desgajado de su mata.

RODIN

en su pecho la voz odó su conciencia y de la auténtica moral, moral, tan solo piensan en el vértirse muchos aturridos por locos cascabeles o en amasar fortunas con el sufrimiento ajeno.

¿Quo vadis Humanitas? Tal se preguntan con estupor algunos pocos. ¿Cuéerdos? ¿Locos? ¿Quien sabe!

Desaparecieron un día las civilizaciones afilante, egipcia, caldea... Quizá hoy, al iniciar sé la era atómica, hayan decretado los designios de la Providencia la desaparición de nuestra civilización occidental al sorbida por una era de mayor equilibrio entre la materia y el espíritu. La Humanidad, in timadamente ligada al proceso cósmico del planeta que la sostiene, desfilase por un sendero ciclico del cual la Historia sonaba esplendores y decadencias, proyectadas sobre el encarnado de la vida, cuyas coordenadas son tiempo y espacio.

Pero de nuevo los pueblos se hallan ante una peligrosa curva. Alexis Carrel dice que, por primera vez en la Historia, la Humanidad, ayudada por la Ciencia se ha vuelto dueña de su destino y duda de si seremos capaces de hacer buen uso de ese conocimiento. Porque — dice — para progresar de nuevo, tiene el hombre que reconstruirse. lo que no puede hacer sin sufrimiento. Y con Carrel, presentamos nosotros: ¿No podríamos elevarnos de nuevo, sin pasar por la sangrienta regeneración del trastorno total?

Y ensimismado, en talá pensamientos, fui consumiendo el humo azul de mi cigarrillo, mientras el Sol prosiguió su inmutable carrera por el Firmamento. Y, desde lo más íntimo de mí ser, emergió la convicción de que, sea cual fuere lo que ocurra, nunca la evolución podrá ser regresiva, porque hay Alguien más allá de la esfera de lo humano que vela por nosotros y será Él quien, al darnos la batida, disponga de el Bien y no el Mal quien domine en un mundo de paz y amor.

Ramón COMPTE PORTA

Llegan a Madrid los Cardenales Arzobispos de Nueva York y de Toledo, Granada y Tarragona

Madrid. — A las cuatro y siete minutos de la tarde llegó al aeropuerto de Barajas el cuartidromo "Estrella" de la Ciudad del Vaticano en el que viajaban los Cardenales Spellman, Arzobispo de Nueva York; Goureaux, Arzobispo de Lorena; Marqués, y Monseñor Concavese Cerejaira, Patriarca de Lisboa. En el avión viajaban 49 pasajeros entre los que figuraban sacerdotes y algunos seglares todos ellos del séquito de los Cardenales.

Cinco minutos después llegó a Barajas el avión que conducía a los periodistas norteamericanos que han acompañado a Monseñor Spellman durante su viaje de Nueva York a Roma. Este segundo avión, también cuartidromo, es el "C. 54" y en él viajaban 32 pasajeros, todos ellos periodistas, entre los que figuraban el doctor John Spellman, hermano del Cardenal.

A la llegada de los ilustres viajeros fueron recibidos en el aeródromo de Barajas por miles de personas entre las que figuraban el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cicognani, los Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria, Astorga, Tuy, Jaén, Salamanca, auxiliar de Toledo, auxiliar de Valencia, auxiliar de Madrid, Administrador apostólico electo, Mons. Máximo de Urquiza y el Prelado de la Diócesis de Su Santidad, Mons. Calindino. En representación del Ministerio de Asuntos Exteriores figuraban el Jefe del Gabinete Diplomático Barón de las Torres, y el Director de Relaciones Culturales marqués de Miraflores.

Asimismo se encontraban presentes entre las personalidades que acudieron a Barajas el Director General de Prensa señor Cerro, el Director General de Radiodifusión señor Guipuzcoa, el Director General de Propaganda, señor Rocamora, el Secretario del Consejo de Estado, el Marqués de la Valdivia, en representación del Alcalde de Madrid; el subdirector General de Radiodifusión señor Albarada y los señores señores Millán y Astray y Usquiano, con una nutrida representación de todas las ramas de Acción Católica con su Presidente y Secretario nacional a la cabeza.

Para recibir a los Cardenales se habían trasladado también a Barajas el Encargado de Negocios de la Embajada de Estados Unidos y el primer Secretario de Negocios de Portugal con el primer Secretario de la Embajada de Francia y otras personalidades de esta misión diplomática; agregado aéreo de la Embajada inglesa y otras numerosas personalidades así como periodistas ame-

ricanos, ingleses y españoles. Al descender del avión el Cardenal Spellman pronunció en inglés, ante el micrófono de Radio Nacional, instalado en Barajas, las siguientes palabras: "Estoy muy contento de encontrarme en Madrid y doy mi bendición a todos los católicos madrileños. Siento que mi estancia aquí haya de ser muy corta. Como sabéis, nuestros aviones no llegaron a Roma hasta esta mañana, por lo que no pudimos empezar el viaje ayer, como habíamos pensado; por eso puedo quedarme muy poco tiempo, ya que debemos llegar a Lisboa antes del anochecer. Sólo puedo estar, por tanto, un par de horas. Al daros mi bendición por el bienestar y prosperidad de España os ruego me disculpéis para que pueda ir a visitar la Embajada americana."

Terminadas estas palabras dió su bendición a los presentes y la multitud prorrumió en vivas al Cardenal Spellman.

Después habló por el micrófono el Patriarca de Lisboa, Mons. Gonçalves Cerejaira, quien dió su bendición.

Don Francisco de Luis presentó después al periodista americano Frank Hall, presidente de la "National Catholic Welfare Company", la organización más poderosa de información del mundo, quien dirigió también unas palabras a través del micrófono.

Poco después, llegaron los Cardenales Arzobispos de Tarragona, Arzobispo de Tarragona, Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Granada, Arzobispo de Nueva York.

La gloriosa historia de la navegación española

Cuando la Historia abre en 1519 un capítulo que dá comenzo el 1.º de Agosto, son muy pocos los que comprenden lo que tenía que ser aquella gigantesca aventura. No se trata ya, real, mente, de la audacia en una aventura marítima, sino de una aventura que, a través de los siglos, se ha convertido en un símbolo de la gloria que sólo creó para obtener de ese viaje — el más grande de la Historia — al morir en 27 de Abril de 1581, Magallanes, en la isla Mactán, pa-

sará el otro que se revelará como un golpe del tesón marino a vencer lo invencible y temerario el gran viaje de circunnavegación de la tierra.

Pero no es la persona sino, los hechos, y se trata aquí, realmente, de presentar una circunstancia que abrió el camino de Atlántico al Pacífico a través de la Patagonia y de la llamada Tierra de Fuego por el paso que para gloria de Jefe de aquella expedición conserva todavía el nombre de Magallanes.

Aquella expedición del 1.º de Agosto de 1519 tenía que llegar el 2 de Marzo de 1520 al Golfo de San Julián. Comienza entonces la búsqueda, constante siempre en dirección hacia Sur, del camino que desde allí abriera el paso de Atlántico hacia el Pacífico.

Maximiliano Transilvano al tratar de las incidencias de la expedición de Magallanes y Elcano, no habla, en su "Relación de como y por quien y en que tiempo fueron descubiertas las islas Molucas", del descubrimiento de la patagónica. Aquella tenía que ser el preliminar de los comienzos hasta llegar el 21 de Octubre de 1520 al Cabo de los Virgenes y seguir después, tras un reconocimiento de la entrada al llamado Estrecho de Magallanes, hasta la punta extrema del Cabo de Espíritu Santo. Mientras navegaban hacia la angostura de Nueva Señora de la Esperanza, Traill silvano bautizaba a aquellas gigantescas de pies extraordinarios, con el nombre de patagónicos. En su lengua aborígen se llamaban "chónak" o "chinkak" y estaban sumidos en el grado más ínfimo de la cultura humana. gentes bárbaras de ceremos, más bestiales, que dominaban al frío en la noche con gigantescas hogueras. A esto se debe, sin duda, el nombre de "Tierra de Fuego" que Transilvano empleó para determinar aquellos espacios que cruzaba la expedición de Magallanes.

Es curioso como trata Transilvano al hablar de los patagónicos, que éstos sintieron el primer disparo de arma de fuego. Entonces dos de ellos subieron a bordo, y nació el primer contacto entre gentes de España y los habitantes de la punta extrema de la América del Sur. Pero ellos dieron valiosos informes y el Capitán Magallanes que tenía ya determinado el camino adelante se lanzó el día de Todos los Santos a través de la angostura de San Simón y comenzó la travesía del Paso de su nombre.

Ginés de Mafra piloto de la nave "Trinidad", tuvo la curiosidad de anotar los derroteros de todo ese viaje. Andrés de San Martín, escribano de la nave "Victoria", como piloto principal, fué modificando los errores anotados de las anotaciones de Ginés de Mafra. De todo ello se hizo un resumen interesantísimo que, por desgracia, no pudo pasar a la posteridad, pues a la llegada a Lisboa de Ginés de Mafra, éste fué encarcelado, y sus documentos fueron robados, mientras estaba en prisión. Tampoco

sobrevivió a la expedición Andrés de Mafra quien pereció con Magallanes el 27 de Abril de 1521 en la isla de Mactán (Filipinas) por ello, en lo que respecta al paso de Estrecho de Magallanes, es Ginés de Mafra el que reata el paso por la Punta de Hambre, la vista al Sur de Cabo de Santa Magdalena, es el paso por la isla de Los Principes y después las de Carlos III y Ulloa.

A la expedición desconcertó muchas veces la angostura de agua, camino. A tal extremo llegó esto que en el "Naó San Antonio", por consejo de Esteban Gómez piloto de Su Majestad, tomó la vista a España y regresó a Sevilla, llegando el 6 de Mayo de 1541. Sin embargo, existía el go que no podía hacer variar la decisión de aquellos navegantes y Ginés de Mafra siguió siempre por las órdenes de Magallanes no varió ni un solo instante, como previamente trazado. Es curioso, como son descritos en las relaciones de aquellos viajes, los "Lobos Marinos". Se trataba de simples focas, pero era necesario presentarles como animales de pequeñas orejas, pie largos pegados al cuerpo y los dedos unidos por una membrana. "Serían terribles — dicen — si pudieran andar. Después de su prisión en Lisboa, Ginés de Mafra consiguió relatar un poco las anotaciones de viaje y éstas han quedado como primer documento nave del paso de Magallanes en el Archipiélago de las Indias, en Sevilla.

Pero de todos éstos, el que quizás con más perfección habló de aquella salida que llevaba a los españoles de Atlántico al Pacífico, fué, sin duda Antonio Pigafetta, Lombardo, navegante y escritor, que a bordo de la "Trinidad" se convirtió en cronista de este viaje sin par, legando a la posteridad los interesantes manuscritos. Pigafetta describe este estrecho de ciento diez leguas que dá paso a otro mar, rodeado de altas montañas cubiertas de nieve y con profundidades tan grandes, que hacían imposible el fondo, si no era junto a tierra, y aún así, con ventiscas, a treinta brazas de profundidad. Basta examinar un gráfico detallado para darse cuenta de las angosturas de aquel paso. Magallanes sabía que era imprescindible cruzar un paso muy estrecho, que le había sido revelado por una carta del eminente geógrafo Martín de Behaim. Y así llegaron a navegar, do según decía Pigafetta, por una tierra donde en verano no hay noche y en invierno no sale el sol.

Más todos aquellos míticos esfuerzos tuvieron que tener el premio codiciado y el 27 de Noviembre la gran expedición española de Magallanes y Elcano, en el océano Pacífico desonó de cruzar los isotes de Los Apóstoles y Los Evangelistas. Se había abierto el primer gran camino, y desde ese camino la posibilidad de la circunnavegación de la tierra.

Hoy, quizás no se pueda imaginar bien lo que fué aquella gran aventura, marítima que no ha vuelto a ser igualada en la Historia. Mas quedará para siempre

COMO SABEN LOS PAJAROS LA HORA

Los cambios de hora nunca se gen desprevénidos a los pájaros de los jardines a juzgar por una interesante observación hecha por personas inteligentes y aficionadas a la historia natural, que fueron comunicadas en su tiempo a la Sociedad de Biología, de Filadelfia.

Determinadas personas pasan todas las mañanas a las ocho por uno de sus más bellos jardines y tienen la costumbre de echar migas de pan a los pájaros; los cuales lo sabían, y todos los días salían al paso de dichas personas.

Pero cuando se alteró la hora y a las ocho arazaron el jardín los habituales, es decir era una hora antes que la víspera, el asombro de la gente fué grande al observar que ya estaban reunidos los pajarillos como si no aociesen el cambio efectuado. De esto puede deducirse que para saber la hora se atienden más a la sucesión de acontecimientos en la calle que a las variaciones de la luz.

UNA CAVERNA MARAVI LOSA

Hace algunos años se descubrió en el África Oriental, una maravillosa caverna, no solo notable por su estructura, sino por el espléndido y magnífico paisaje en que se halla encavada.

La entrada principal de esta gruta tiene la forma de un arco majestuoso, de más de nueve metros de altura, y a su entrada brota fresco manantial de agua pura y cristalina que forma resaca y otro tanto de altura.

La caverna tiene en varios sitios una altura no menor de 25 metros y en algunos se eleva majestuosamente formando estancias de 72 metros desde el suelo a la bóveda. La parte principal, el gran salón de edificación, se comunica con otra ininidad de cámaras o compartimientos, formando un verdadero laberinto de salas, corredores o galerías que comunican unas con otras.

La famosa caverna está habitada por millares de murciélagos, que acuden en tropel revoloteando de un lado para otro, amontonándose asustados en bandadas de miles, huyendo de las antorchas, cayendo desde gopos al

de esta tarde en página 4

Información telegráfica

de esta tarde en página 4

Parece que Perón logrará en la Cámara una enorme mayoría

Buenos Aires. — El escrutinio de la votación indica actualmente que Perón conseguirá una abrumadora mayoría en el futuro Congreso, aun en el caso de salir derrotado por Tamborini en la pugna establecida para llegar a la presidencia de la República.

En la provincia de San Luis donde Tamborini ganó los votos presenciales, Perón consiguió la elección del Gobernador y de los delegados para la legislatura provincial además de la elección de sus candidatos como diputados nacionales.

Esto se debe que las fuerzas antiperonistas votaron únicamente a Tamborini pero dividieron sus votos para los candidatos al Congreso, Asambleas provinciales y Junta electoral.

En San Juan se ha anunciado que puede asegurarse 10 votos electorales para Tamborini. El portavoz de la Unión Democrática ha declarado que en el momento efectuado en la provincia de Santa Fe ha aumentado algo la ventaja de Perón sobre Tamborini.

Perón continúa llevando considerable ventaja en la provincia de Buenos Aires, así como

en Catamarca, Santa Fé, Santiago y La Rioja.

Buenos Aires. — Los resultados parciales en ocho provincias y en la capital arrojan hasta ahora el siguiente resultado: Coronel — Perón, 146.021 votos, y 113.474 a favor del doctor Tamborini.

Las Elecciones Sindicales

Madrid. — Hoy lunes se podrá dar un avance del resultado general de las elecciones sindicales en toda España y de quienes son los candidatos que marchan en cabeza, en las diferentes votaciones.

Hasta el momento los candidatos de las regiones catalana, andaluza, Centro y valenciana, van en cabeza de casi todas las votaciones, destacándose el número de votos que han logrado para algunos puestos los representantes malagueños, en los que se da el caso curioso de reunir gran cantidad de votos procedentes de las provincias del Norte.

La gloriosa historia de la navegación española

Cuando la Historia abre en 1519 un capítulo que dá comenzo el 1.º de Agosto, son muy pocos los que comprenden lo que tenía que ser aquella gigantesca aventura. No se trata ya, realmente, de la audacia en una aventura marítima, sino de una aventura que, a través de los siglos, se ha convertido en un símbolo de la gloria que sólo creó para obtener de ese viaje — el más grande de la Historia — al morir en 27 de Abril de 1581, Magallanes, en la isla Mactán, pa-

sará el otro que se revelará como un golpe del tesón marino a vencer lo invencible y temerario el gran viaje de circunnavegación de la tierra.

Pero no es la persona sino, los hechos, y se trata aquí, realmente, de presentar una circunstancia que abrió el camino de Atlántico al Pacífico a través de la Patagonia y de la llamada Tierra de Fuego por el paso que para gloria de Jefe de aquella expedición conserva todavía el nombre de Magallanes.

Aquella expedición del 1.º de Agosto de 1519 tenía que llegar el 2 de Marzo de 1520 al Golfo de San Julián. Comienza entonces la búsqueda, constante siempre en dirección hacia Sur, del camino que desde allí abriera el paso de Atlántico hacia el Pacífico.

Maximiliano Transilvano al tratar de las incidencias de la expedición de Magallanes y Elcano, no habla, en su "Relación de como y por quien y en que tiempo fueron descubiertas las islas Molucas", del descubrimiento de la patagónica. Aquella tenía que ser el preliminar de los comienzos hasta llegar el 21 de Octubre de 1520 al Cabo de los Virgenes y seguir después, tras un reconocimiento de la entrada al llamado Estrecho de Magallanes, hasta la punta extrema del Cabo de Espíritu Santo. Mientras navegaban hacia la angostura de Nueva Señora de la Esperanza, Traill silvano bautizaba a aquellas gigantescas de pies extraordinarios, con el nombre de patagónicos. En su lengua aborígen se llamaban "chónak" o "chinkak" y estaban sumidos en el grado más ínfimo de la cultura humana. gentes bárbaras de ceremos, más bestiales, que dominaban al frío en la noche con gigantescas hogueras. A esto se debe, sin duda, el nombre de "Tierra de Fuego" que Transilvano empleó para determinar aquellos espacios que cruzaba la expedición de Magallanes.

Es curioso como trata Transilvano al hablar de los patagónicos, que éstos sintieron el primer disparo de arma de fuego. Entonces dos de ellos subieron a bordo, y nació el primer contacto entre gentes de España y los habitantes de la punta extrema de la América del Sur. Pero ellos dieron valiosos informes y el Capitán Magallanes que tenía ya determinado el camino adelante se lanzó el día de Todos los Santos a través de la angostura de San Simón y comenzó la travesía del Paso de su nombre.

Ginés de Mafra piloto de la nave "Trinidad", tuvo la curiosidad de anotar los derroteros de todo ese viaje. Andrés de San Martín, escribano de la nave "Victoria", como piloto principal, fué modificando los errores anotados de las anotaciones de Ginés de Mafra. De todo ello se hizo un resumen interesantísimo que, por desgracia, no pudo pasar a la posteridad, pues a la llegada a Lisboa de Ginés de Mafra, éste fué encarcelado, y sus documentos fueron robados, mientras estaba en prisión. Tampoco

sobrevivió a la expedición Andrés de Mafra quien pereció con Magallanes el 27 de Abril de 1521 en la isla de Mactán (Filipinas) por ello, en lo que respecta al paso de Estrecho de Magallanes, es Ginés de Mafra el que reata el paso por la Punta de Hambre, la vista al Sur de Cabo de Santa Magdalena, es el paso por la isla de Los Principes y después las de Carlos III y Ulloa.

A la expedición desconcertó muchas veces la angostura de agua, camino. A tal extremo llegó esto que en el "Naó San Antonio", por consejo de Esteban Gómez piloto de Su Majestad, tomó la vista a España y regresó a Sevilla, llegando el 6 de Mayo de 1541. Sin embargo, existía el go que no podía hacer variar la decisión de aquellos navegantes y Ginés de Mafra siguió siempre por las órdenes de Magallanes no varió ni un solo instante, como previamente trazado. Es curioso, como son descritos en las relaciones de aquellos viajes, los "Lobos Marinos". Se trataba de simples focas, pero era necesario presentarles como animales de pequeñas orejas, pie largos pegados al cuerpo y los dedos unidos por una membrana. "Serían terribles — dicen — si pudieran andar. Después de su prisión en Lisboa, Ginés de Mafra consiguió relatar un poco las anotaciones de viaje y éstas han quedado como primer documento nave del paso de Magallanes en el Archipiélago de las Indias, en Sevilla.

Pero de todos éstos, el que quizás con más perfección habló de aquella salida que llevaba a los españoles de Atlántico al Pacífico, fué, sin duda Antonio Pigafetta, Lombardo, navegante y escritor, que a bordo de la "Trinidad" se convirtió en cronista de este viaje sin par, legando a la posteridad los interesantes manuscritos. Pigafetta describe este estrecho de ciento diez leguas que dá paso a otro mar, rodeado de altas montañas cubiertas de nieve y con profundidades tan grandes, que hacían imposible el fondo, si no era junto a tierra, y aún así, con ventiscas, a treinta brazas de profundidad. Basta examinar un gráfico detallado para darse cuenta de las angosturas de aquel paso. Magallanes sabía que era imprescindible cruzar un paso muy estrecho, que le había sido revelado por una carta del eminente geógrafo Martín de Behaim. Y así llegaron a navegar, do según decía Pigafetta, por una tierra donde en verano no hay noche y en invierno no sale el sol.

Más todos aquellos míticos esfuerzos tuvieron que tener el premio codiciado y el 27 de Noviembre la gran expedición española de Magallanes y Elcano, en el océano Pacífico desonó de cruzar los isotes de Los Apóstoles y Los Evangelistas. Se había abierto el primer gran camino, y desde ese camino la posibilidad de la circunnavegación de la tierra.

Hoy, quizás no se pueda imaginar bien lo que fué aquella gran aventura, marítima que no ha vuelto a ser igualada en la Historia. Mas quedará para siempre

La gloriosa historia de la navegación española

Cuando la Historia abre en 1519 un capítulo que dá comenzo el 1.º de Agosto, son muy pocos los que comprenden lo que tenía que ser aquella gigantesca aventura. No se trata ya, realmente, de la audacia en una aventura marítima, sino de una aventura que, a través de los siglos, se ha convertido en un símbolo de la gloria que sólo creó para obtener de ese viaje — el más grande de la Historia — al morir en 27 de Abril de 1581, Magallanes, en la isla Mactán, pa-

sará el otro que se revelará como un golpe del tesón marino a vencer lo invencible y temerario el gran viaje de circunnavegación de la tierra.

Pero no es la persona sino, los hechos, y se trata aquí, realmente, de presentar una circunstancia que abrió el camino de Atlántico al Pacífico a través de la Patagonia y de la llamada Tierra de Fuego por el paso que para gloria de Jefe de aquella expedición conserva todavía el nombre de Magallanes.

Aquella expedición del 1.º de Agosto de 1519 tenía que llegar el 2 de Marzo de 1520 al Golfo de San Julián. Comienza entonces la búsqueda, constante siempre en dirección hacia Sur, del camino que desde allí abriera el paso de Atlántico hacia el Pacífico.

Maximiliano Transilvano al tratar de las incidencias de la expedición de Magallanes y Elcano, no habla, en su "Relación de como y por quien y en que tiempo fueron descubiertas las islas Molucas", del descubrimiento de la patagónica. Aquella tenía que ser el preliminar de los comienzos hasta llegar el 21 de Octubre de 1520 al Cabo de los Virgenes y seguir después, tras un reconocimiento de la entrada al llamado Estrecho de Magallanes, hasta la punta extrema del Cabo de Espíritu Santo. Mientras navegaban hacia la angostura de Nueva Señora de la Esperanza, Traill silvano bautizaba a aquellas gigantescas de pies extraordinarios, con el nombre de patagónicos. En su lengua aborígen se llamaban "chónak" o "chinkak" y estaban sumidos en el grado más ínfimo de la cultura humana. gentes bárbaras de ceremos, más bestiales, que dominaban al frío en la noche con gigantescas hogueras. A esto se debe, sin duda, el nombre de "Tierra de Fuego" que Transilvano empleó para determinar aquellos espacios que cruzaba la expedición de Magallanes.

Es curioso como trata Transilvano al hablar de los patagónicos, que éstos sintieron el primer disparo de arma de fuego. Entonces dos de ellos subieron a bordo, y nació el primer contacto entre gentes de España y los habitantes de la punta extrema de la América del Sur. Pero ellos dieron valiosos informes y el Capitán Magallanes que tenía ya determinado el camino adelante se lanzó el día de Todos los Santos a través de la angostura de San Simón y comenzó la travesía del Paso de su nombre.

Ginés de Mafra piloto de la nave "Trinidad", tuvo la curiosidad de anotar los derroteros de todo ese viaje. Andrés de San Martín, escribano de la nave "Victoria", como piloto principal, fué modificando los errores anotados de las anotaciones de Ginés de Mafra. De todo ello se hizo un resumen interesantísimo que, por desgracia, no pudo pasar a la posteridad, pues a la llegada a Lisboa de Ginés de Mafra, éste fué encarcelado, y sus documentos fueron robados, mientras estaba en prisión. Tampoco

sobrevivió a la expedición Andrés de Mafra quien pereció con Magallanes el 27 de Abril de 1521 en la isla de Mactán (Filipinas) por ello, en lo que respecta al paso de Estrecho de Magallanes, es Ginés de Mafra el que reata el paso por la Punta de Hambre, la vista al Sur de Cabo de Santa Magdalena, es el paso por la isla de Los Principes y después las de Carlos III y Ulloa.

A la expedición desconcertó muchas veces la angostura de agua, camino. A tal extremo llegó esto que en el "Naó San Antonio", por consejo de Esteban Gómez piloto de Su Majestad, tomó la vista a España y regresó a Sevilla, llegando el 6 de Mayo de 1541. Sin embargo, existía el go que no podía hacer variar la decisión de aquellos navegantes y Ginés de Mafra siguió siempre por las órdenes de Magallanes no varió ni un solo instante, como previamente trazado. Es curioso, como son descritos en las relaciones de aquellos viajes, los "Lobos Marinos". Se trataba de simples focas, pero era necesario presentarles como animales de pequeñas orejas, pie largos pegados al cuerpo y los dedos unidos por una membrana. "Serían terribles — dicen — si pudieran andar. Después de su prisión en Lisboa, Ginés de Mafra consiguió relatar un poco las anotaciones de viaje y éstas han quedado como primer documento nave del paso de Magallanes en el Archipiélago de las Indias, en Sevilla.

Pero de todos éstos, el que quizás con más perfección habló de aquella salida que llevaba a los españoles de Atlántico al Pacífico, fué, sin duda Antonio Pigafetta, Lombardo, navegante y escritor, que a bordo de la "Trinidad" se convirtió en cronista de este viaje sin par, legando a la posteridad los interesantes manuscritos. Pigafetta describe este estrecho de ciento diez leguas que dá paso a otro mar, rodeado de altas montañas cubiertas de nieve y con profundidades tan grandes, que hacían imposible el fondo, si no era junto a tierra, y aún así, con ventiscas, a treinta brazas de profundidad. Basta examinar un gráfico detallado para darse cuenta de las angosturas de aquel paso. Magallanes sabía que era imprescindible cruzar un paso muy estrecho, que le había sido revelado por una carta del eminente geógrafo Martín de Behaim. Y así llegaron a navegar, do según decía Pigafetta, por una tierra donde en verano no hay noche y en invierno no sale el sol.

Más todos aquellos míticos esfuerzos tuvieron que tener el premio codiciado y el 27 de Noviembre la gran expedición española de Magallanes y Elcano, en el océano Pacífico desonó de cruzar los isotes de Los Apóstoles y Los Evangelistas. Se había abierto el primer gran camino, y desde ese camino la posibilidad de la circunnavegación de la tierra.

Hoy, quizás no se pueda imaginar bien lo que fué aquella gran aventura, marítima que no ha vuelto a ser igualada en la Historia. Mas quedará para siempre

M.C.D. 2022

INFORMACION DEPORTIVA

Comentario a la jornada

PRIMERA DIVISION
Unicamente el Español sacó un punto en desplazamiento, a costa del Alcoyano, que puede valerle mucho en su tenaz lucha para ver de salvarse del descenso.

En los restantes encuentros triunfaron los propietarios del campo donde se jugó, por la inimitable o por un margen máximo de dos tantos todos ellos. La lucha en Bilbao debió ser, entre atléticos y merengues sevillanos una cosa apnea, como indica el 4-3 con que finalizó.

Ha quedado así la clasificación: At. Bilbao, Barcelona y Sevilla 30 puntos; Oviedo 27; Madrid y Valencia 25; Gijón 23; Castellón 21; At. Aviación 20; Celta y Alcoyano 17; Murcia 16; Hércules y Español 14.

Y en positivos y negativos: At. Bilbao, Barcelona y Sevilla + 8; Oviedo + 5; Madrid y Valencia + 3; Gijón 0; Castellón -1; At. Aviación -2; Celta 5; Murcia y Hércules -6; Alcoyano -7; y Español -8.

SEGUNDA DIVISION
Nuestro Mallorca tuvo su primera debacle de la temporada, siendo una vez más víctima del Ceuta. Está visto que no podemos los mallorquines con los africanos.

Dos equipos alcanzaron éxito completo al triunfar en desplazamiento: el Coruña en Granada y el Sabadell en Tarragona. Y otro logró un empate: el Real Sociedad en Ferrol.

La clasificación se establece así: Sabadell 31 puntos; Coruña 27; Tarragona 25; Granada 24; Real Sociedad y Córdoba 23; Mallorca, Betis, Zaragoza y Ferrol 22; Santander 21; Xerez 17; Salamanca 15; y Ceuta 14.

Positivos y negativos: Sabadell +9; Coruña +5; Tarragona +3; Granada +2; Real Sociedad y Córdoba +; Betis y Ferrol 0; Santander -1; Zaragoza -2; Xerez -5; Salamanca -7; y Ceuta -8.

TERCERA DIVISION
En la Fase Intermedia de esta División la cosa se va aclarando, sacando ventaja el Levante, viento en popa hacia la clasificación. La victoria de ayer en Es Cos sobre el Constanca es de una trascendencia grande. Los mallorquines, dejándose arrastrar este triunfo, perdieron casi por completo sus posibilidades.

El At. Baleares sigue manteniendo aspiraciones, siendo hoy por hoy el único equipo que puede inquietar al Levante.
La clasificación es: Levante 11 puntos con +5; At. Baleares 9 con +3; Constanca 7, con -1; Albacete 4; Elche 3; y Almansa 2.

CLASIFICACIONES

Primera División

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Atlético de Bilbao	22	13	4	5	58	32	+8
Barcelona	22	13	4	5	43	28	+8
Sevilla	22	12	6	4	42	34	+8
Oviedo	22	9	9	4	36	27	+5
Madrid	22	8	9	5	25	25	+3
Valencia	22	8	9	5	27	24	+3
Gijón	22	9	4	9	34	34	22
Atlético Aviación	22	7	6	9	40	43	20
Castellón	22	9	3	10	20	48	21
Celta	22	7	8	12	49	41	17
Alcoyano	22	6	5	11	45	47	17
Murcia	22	4	8	10	16	33	16
Español	22	4	6	12	30	45	14
Hércules	22	5	4	13	25	50	14

Segunda División

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sabadell	22	13	5	4	48	24	+9
Coruña	22	12	3	7	29	21	+5
Tarragona	22	10	5	7	40	38	+5
Granada	22	10	4	8	38	31	+3
Real Sociedad	22	10	3	9	38	27	+3
Córdoba	22	10	3	9	28	30	+1
Betis	22	10	2	10	36	31	22
Mallorca	22	7	8	7	33	32	+2
Zaragoza	22	9	4	9	40	41	22
Ferrol	22	9	4	9	36	48	22
Santander	22	10	1	11	53	44	21
Xerez	22	7	3	12	34	50	17
Salamanca	22	6	3	13	30	39	15
Ceuta	22	6	2	14	32	48	14

Tercera División

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Levante	6	5	1	0	13	4	+5
Atlético Baleares	6	4	1	1	11	5	+3
Constanca	6	3	1	2	9	6	+1
Albacete	6	2	0	4	9	14	-4
Elche	6	1	1	4	7	12	-3
Almansa	6	0	2	4	6	13	-6

En Ceuta pierde el Mallorca por 4 a 0

Ceuta.—Se jugó el encuentro de liga en el Estadio Morubé, ante mucha concurrencia. Lo dirigió el colegiado andaluz Martínez Iniguez, cuya actuación no pasó de regular.

Los equipos se alinearon así: Mallorca: Ramallets; Tamayo; Pica; Castro; Rovira; Mesquida; Mauri; Turro; García Díaz; Grech y Adrover. Ceuta: Casafont Perico; Pápin Gil; Lesmes; Carcajal; Curiel; Díaz; Oshero; Capón y Moría.

En el primer tiempo marcaron dos goles los ceutíes, el primero a los 9 minutos y el segundo a los 44. Los otros dos del segundo tiempo se consigieron a los 13 y 45 minutos. El Mallorca jugó un mal partido teniendo que presentar una alineación rara por enfermedad de Felipé.

COPA PRESIDENTE FEDERACION ESPAÑOLA

El Manacor no carbura y ayer fue nuevamente vencido en su campo, por el San Martín, no pudiendo el once mallorquín tener la más mínima aspiración.

At. Baleares 1-Almansa 0

MAL JUEGO EN TARDE DESAPASIBLE
La tarde de ayer —desapacible por demás— no invitaba a tragarse a San Canals, por cuyo motivo la concurrencia no fue numerosa que hubiera sido de no haber tanto frío.

Y el partido fue como el tiempo frío de verdad, sin que los jugadores, sobre todo los mallorquines, llegaran a encontrar a fondo de acoger sus esfuerzos, no satisfaciendo a nadie el desenvolvimiento del encuentro ni su resultado, a pesar de que los de casa se anotaron los dos puntos, ya que evidenciaron que de no mejorar la tónica de su juego, deberían escasas esperanzas de clasificación.

Tienen sus jugadores la obligación de rendir su esfuerzo en consonancia con el que de nosotros puede derivarse todavía. Ayer jugaron mal, malísima, mente nuestros jugadores. Tal vez fuera causa de ello el exceso de confianza, pues no debieron considerar de cundado a su adversario, y la criada estuvo a punto de salir responsable, ya que los visitantes les aventajaron en moral, en tenacidad y con frecuencia en juego.

Constituye el Almansa un once apañadito, sin grandes individualidades pero con buen acoplamiento, practicando un juego mixto, a veces de largos pases y en otras ocasiones de juego raso y corto llevado con bastante ajuste por su tripleta central de ataque.

A causó ayer el Almansa un resultado más que honorable y no hubiera sido una injusticia que se hubiera llevado el empate.

Ahora bien, de haber un vencedor no pudo ser más que el que fue: el Atlético Baleares.

El partido tuvo dos fases con trapeadas. En primer tiempo fue un desastre, de pésimo juego. En el segundo se mejoró bastante. Marcó el At. Baleares un gol, faltado 14 minutos para el final, siendo su autor Canellas.

Dirigió muy bien el partido el colegiado balear Sr. Coll. Los equipos jugaron así: At. Baleares: Diego; Amen; Guad; Navarro; Gay; Ramis; Olliver; Aroca; Brodo; Cañellas; Sotera y Marroig. Almansa: Jurado; Nicañor; Vaquer; Frascuet; Castera; Adolfo; Peinado; Segura; Barrachina; Rosa y Pons.

Hemos dicho antes que el Atlético Baleares tiene posibilidad. Un esfuerzo final podría dar la sorpresa y no ser el Levante el clasificado del grupo.

Confiamos en que los atléticos, balearicos rendirán ese esfuerzo que de ellos espera la afición.

El Manacor pierde ante el San Martín

Ayer tarde en Manacor el equipo titular fue vencido por el once catalán San Martín en partido de Copa Presidente de la Federación Española.

En cada tiempo los catalanes marcaron un gol y el Manacor casi al final marcó el suyo de penalti.

Los visitantes hicieron mejor partido.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS

Al perder el domingo se esfuman las posibilidades del Constanca

COMENTARIO

Había una vez un carretero, empeñado en llevar diariamente el carro que guiaba por el mismo camino. A mitad de éste, una piedra, hacia que tropezase, riamente el animal que tiraba del carro, pero el carretero, tozudo, quería a toda costa seguir por el mismo camino, a tropezones, hasta que un día el tropezón fué de órdago e el animal quedó inutilizado, e el carretero comprendió cuando no había ya tiempo, su tozudez.

Y esto es, amigo lector, lo que por desgracia ha pasado a nuestro Constanca. Hace varios partidos que el fallo de los interiores ha hecho ir de tropezón en tropezón. No se ha querido encontrar solución al asunto, ha llegado a tropezón final y el Constanca ha visto como se esfumaban las posibilidades de una clasificación.

¿Habrá servido de experiencia el tropezón?

ALINEACIONES

Levante.— Gallart; Pechuan Villagrasa; Dolz, Blasco, Popis; Fayos, Salvador, Escrivá, Martínez Catalá, Botella. (Jersey azul-graña pantalón azul). Constanca.— Company; eGr, mán; París; Navarro, Corró, Serra; García, Vergara, Montaner, Quetglas, García II (Camisa blanca, pantalón negro).

Arbitro.— Sr. Bardón, del Colegio Catalán, ayudado por los Sres. Bonst y Pons.

COMO RODO LA BOLA

Desde un principio se vió que estábamos presenciando un encuentro de clase. Un equipo, el Constanca, salió con ganas de ganar y el Levante quiso tratar de hacer lo mismo.

Y así rodó la bola, perdió el equipo que jugaba a ganar y ganó el que se conformaba en no perder.

EL GOAL SOLITARIO

Fue logrado a los 20 minutos del primer tiempo, de tiro fuerte a 2 metros de puerta lanzado por Fayos al recoger un centro de Botella.

COMO JUGO EL LEVANTE

No nos parece el once levantino estar en gran forma pese a su triunfo. Se replegó a una defensa siva cerrada y esto que ayer le dió el triunfo, bien hubiera podido darle una góleda en contra.

COMO JUGO EL CONSTANCA

Como para ganar es preciso tirar a puerta y escasos fueron los tiros que salieron de las botas de los jugadores.

Company sin trabajo, tuvo que detener un buen tiro de Fayos en el segundo tiempo. Germán y París solo reguáres. Bien Navarro que anuló a Botella y Serra excelente en el servicio. Corró a ratos. En el ataque bien ambos, García y atacante Montaner.

EL ARBITRO

Se le fué el encuentro al señor Barderi, porque permitió una defensa del once visitante con irregularidades. Por lo demás estuvo acertado.

BALONAZO

Entre todos los enterraron —y el solito se murió— más ¿quién tendría la culpa? — ¿Será tal vez la desgracia, — o el nombre de un jugador? — ¿La concurrencia deportiva? — ¿La económica situación? — ¿Acaso tendrá la culpa — el señor entrenador...? — Entre todos o entre ninguno y el solito se murió.

ARRÉS.

Zona Aérea de Baleares

SERVICIO DE OBRAS A N U N C I O

Se admiten ofertas en la Secretaría de la Junta Económica de este Servicio hasta el día 16 de Marzo a las 12 horas para la construcción a Destajo de las siguientes obras:
Destajo n.º 1 Carretera.
Destajo n.º 2 Muro de cerramiento.
Destajo n.º 3 Puerta de entrada.
Destajo n.º 4 Aljibe.
Empazamiento, detalles y pisanos en la misma, sita en la calle de Mateo Enrique Lladó.
Los gastos de anuncio serán a cargo del adjudicatario.
Palma, 1.º de Marzo de 1946.
Secretario de la Junta Económica, Juan Struck Iseo.

POR 15 PTAS. Una balanza automática de la acreditada marca **MAGRINA**
POR 12 PTAS. Un medidor para aceite marcas **NERBI Y SATAM**

Durante este mes de Marzo y solo por CIEN APARATOS de cada clase. Pida hoy mismo, condiciones en **Sindicato, 101 - M. FRAU**
Estas máquinas son nuevas y garantizadas por 2 años

El aniversario del C. D. Mallorca

Ha obligado el mal tiempo del sábado a suspender varios actos conmemorativos con que el C. D. Mallorca celebraba el XXX aniversario de la fundación del "Alfonso XIII", germe de su propia existencia. Por ello solamente fue posible llevar a cabo los señalados para ayer, celebrándose a las 12 y media una concurrenciosa misa en la Iglesia de San Jaime, en sufragio de todos los asociados difuntos, en que ofició el Rdo señor don Cristóbal Pizá antiguo y entusiasta socio.

Después, en la amplia sala del Figaro, reunieron para una excelente comida de hermandad y compañerismo, reñando la más cordial unión entre todos. La mesa fué presidida por el Presidente honorario Dr. don Antonio Moner. Nuestro compañero Gabriel Font, uno de los fundadores, expresó la satisfacción de todos, que se consideraban con iguales bríos aun estando un año más y abriendo las esperanzas al magnífico porvenir que se preveía para el fútbol mallorquín de que el "Alfonso" y, por tanto, el "Mallorca" fue iniciador y sostuvo a toda costa hasta lograr la actual exaltación del deporte.

Después, el Dr. Moner dió cuenta de diversas adhesiones, saludando a los fundadores y deseando al once representativo una continuación de éxitos que redundan en honra de Mallorca.



BALONES
LOS MEJORES
CASA CODINA
(JUNTO AL BORNE)

DOMINGO, DIA 10 A LAS 4:30

Campo "ES FORTI"

Granada - Mallorca

RIALTO MODERNO

JUEVES

La comedia más chispeante y simpática que Vd. haya visto!



NEGOCIOS PRIVADOS

Un primor de interpretación.

HOY EL VENCEDOR DE NAPOLEON

Un film de interés histórico y artístico

POR 15 PTAS. MAGRINA

POR 12 PTAS. NERBI Y SATAM

Durante este mes de Marzo y solo por CIEN APARATOS de cada clase. Pida hoy mismo, condiciones en **Sindicato, 101 - M. FRAU**

Estas máquinas son nuevas y garantizadas por 2 años

PARA ADORNO DE SALONES
Gran surtido de **Guirnaldas y flecos**
SOMBROS Y GORROS DE TODAS CLASES
Confeti y serpentina
De venta en la librería de **JOSE TOUS**

Crónica de Inca

Ayuntamiento. — En nuestra visita al Sr. Alcalde nos manifestó que próximas a terminar las obras de urbanización de la Gran Vía se había tomado el acuerdo de denominarla Gran Vía Cristóbal Colón, y que en su cruce con la calle de Fr. Junipero Serra, se estaba ya montando una farola, que dejaría completamente urbanizado aquel concurrido barrio.

Carnet. — Han sido aprobados en los exámenes de abogacía en Barcelona los Sres. Fe y Valles, Pir, con notas de Notable los Sres. Cifuentes, Figuerola y Ferrer y con Sobresaliente el señor Crespi. A todos ellos y sus familiares damos nuestra enhorabuena.

Los 80 años de edad falleció en Inca D. Juan Martorell. A su hijo nuestro amigo D. Juan, hijo político D. Gabriel Flores, e hija política doña Angela Vich, así como a su viuda y demás familia testimoniamos nuestro pésame.

Se encuentra enferma de bastante gravedad la bondadosa señora doña Margarita Perras de Payeres. La deseariamos un total restablecimiento.

Ha tomado posesión de su cargo el Agente Judicial don Antonio Quintana Bordoy.

Teatrales. — De nuevo ha sido titulado las actuaciones de la Compañía de J. Castell, un nuevo rotundo en sus funciones de jueves y domingos. La Parranda, cantada por la tarde por los travestidos entre otros personajes, así como la de noche por la Parranda que cantó nuestro amigo tona por la noche. Detrás de «Los de Aragón», también cantado con un éxito. Se habla de dar una función en la semana próxima como despedida definitiva del inimitable conjunto lírico.

Por la Empresa de Teatro Principales nos hemos enterado de las posibilidades de que en las próximas semanas próximas a Marzo y Abril, nos visiten tres compañías de comedia. Se trata de la del conocido galán cinematográfico Ismael Merlo, que vendrá el próximo Abril; la de L. Yegros, y la de Fernando Vázquez, también en el mes de Abril. Como se ve en este aspecto, está colocándose Inca a la altura de las capitales de España.

En el Salón de fiestas del Café Mercantil, dió una exhibición de su arte, el Fakir Jem, que había actuado en Palma en los salones del Troadero, cuando excelente impresión.

Parque de atracciones. — El solar de cerca de la Plaza de Cuartera, se ha montado en días un verdadero parque de atracciones, con «barcos» de otros «tiros» etc., que están haciendo las delicias de chicos grandes y que en las horas de atardecer se está viendo muy animado.

Espectáculos. — Mercantil. — Está actuando en «Cuando ellas se encuentran» con Joan Crawford y Robert Taylor en cabeza de reparto. Próxima «Pistones sin pistones» con Abbott y Costello y la travestida en tecnicolor «La ciudad soñada».

Moderno. — Esta semana de furia del oro negro, con Dorothy Lamour y John Wayne y el mejor victoria, de Heston Spalding.

Gran Vía. — Esta semana de ostentación, con Ana María, la sensacional producción de «Yo soy, hijo mío!», con Mado Raineri Carroll. Semana próxima «Cándidas», por Nini Marshall «Eugenia de Montijo», la superproducción española, con Amparito Rivelles, a más de «Alfombra de cielo», con Claudette Colbert.

Teatro. — El estreno en Mallorca de «Vidas ambulantes» con una pareja Menjou—Landi, de complemento «El galán de sonrisas», con Mauricio Chevalier. Semana próxima «Aguas turbias», con Franchot Tone, Merle Oberon y «Mujer sin nombre», con Edwige Fenech.

Bailes. — El domingo a las 8 de la tarde en la Sociedad «Constanca» El baile en el C. D. Constanca.

Deportes. — Domingo a las 2:30 encuentro J. Sallista—Serrano en Es Cos. A las 4:30 encuentro «Levante» Constanca.

Por ampliación negocio traspaso local sobrante en el mejor sitio de Palma. Informes: Plaza S. Antonio, 61.

de la Zona Aérea de Baleares

Debiendo proveerse por el curso a Plaza de Consuegra de bellón de Oficinas del Ayuntamiento de San Juan, los interesados que se crean con derecho a ocuparla lo solicitarán por instancia acompañada de los documentos que se citan en las condiciones que figuran en el anuncio de este Realismo.

El plazo para la presentación de instancias finaliza el día 15 de Marzo.
Palma, a 28 de Febrero 1946.
El Comandante Director.

EXTRAVIADO chaleco gris rayado, Cnfrificacé entrego Picornell 5, Hostalet

MAIRO PRINCIPAL

ORIENTAL

MANANA

Y SOLO EN UNAS HORAS para que pueda admirar el más formidable éxito entre los grandes triunfos del mago del megafono ERNST LUBITCH

TALLULAH BANKHEAD ANNE BAXTER

CHARLES COBURN WILLIAM EWTHE

PRODUCED BY Ernst Lubitch

20 ANIVERSARIO

LA MAJESTAD

La autuosidad y elegancia de la corte de **CATALINA de RUSIA**

MIÉRCOLES 13
Presentación de la Compañía de Comedias

Lina Yegros

TEATRO LIRICO

8ª TEMPORADA TEATRAL 1945-46

DESPEDIDA A MALLORCA

del gran barítono mallo quín

FRANCISCO BOSCH

en la Compañía de Jorge Castell

REAPARICION DE LA COMPAÑIA
Miércoles 6, a las 6 tarde

Con la joya lírica en 3 actos del Maestro Arrieta

MARINA

por SEBASTIAN BERTRAN

Noche, a las 9'15

LA VIEJECITA

LA DEL SOTO DEL PARRAL

Colosal creación del barítono

FRANCISCO BOSCH

Concurso de canciones del semanario «Juventud»

UN PREMIO DE 1.000 PESETAS

Con motivo del Día de la Canción que el Frente de Juventudes celebra el primero de abril, aniversario de la Victoria de Franco, el Semanario «Juventud» organiza un concurso para premiar la mejor marcha-canción que pueda ser interpretada por coros juveniles en nuestros Campamentos y en las marchas de nuestras Centurias. El concurso está patrocinado por la Asesoría Nacional de Cultura y Arte del Frente de Juventudes, y se desarrollará con sujeción a las siguientes bases:

1.ª La marcha-canción se ajustará, en medida y forma a las normas musicales y poéticas seguidas en esta clase de composiciones. Los concursantes enviarán la melodía y el acompañamiento al piano, solamente, además de a letra, ya que la instrumentación será objeto de posterior acuerdo con el autor de la música.

2.ª Las piezas que concuren al premio establecido por «Juventud» habrán de enviarse, por el acostumbrado sistema de pliegos, a la Redacción de nuestro Semanario, Diego de León 49, Madrid, indicando en el sobre: «Para el concurso de marcha-canción».

3.ª El plazo de presentación finalizará el próximo día 15 de marzo a las doce de la noche. El fallo se hará público en el número de «Juventud» correspondiente al 30 de marzo de 1946, y la canción premiada será interpretada por primera vez, el Día de la Canción, 1.º de abril, a través de los micrófonos de Radio S.E.U. (Emisora Nacional del Frente de Juventudes).

4.ª Las composiciones habrán de ser absolutamente originales e inéditas. Un Jurado, constituido por relevantes figuras de la música y la poesía españolas y por jerarquías del Frente de Juventudes, discriminará el valor y mérito de los trabajos presentados.

5.ª Se concederá un premio de mil quinientas pesetas a la marcha-canción que reúna a juicio del Jurado, la máxima calidad. El premio no podrá decli-

rarse desierto pero podrá dividirse, si fueran dos las composiciones que reunieran los mismos méritos y condiciones.

6.ª El fallo del Jurado calificador se entenderá como inapelable.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

LAS JUVENTUDES FEMENINAS ANTE EL V CONCURSO NACIONAL DE COROS Y DANZAS

Próximo a empezar el V Concurso Nacional de Coros y Danzas las Juventudes Femeninas están organizando los grupos de Coros y Danzas que han de tomar parte en el mismo.

Año tras año vienen celebrándose estos Concursos Nacionales, extendiéndose cada vez más la acción y el conocimiento del Folklore. Todos los pueblos de España preparan sus grupos folk-lóricos, perfeccionando más de cada día los trajes regionales, peinados, canciones y danzas. Cada año estos Concursos originan en esta provincia una verdadera búsqueda de canciones y danzas regionales cuidando siempre que sean de gran pureza y autenticidad folk-lora.

Palma y Manacor presentaron en el año 45 sus grupos juveniles, obteniendo el primer Premio Nacional la local de Manacor.

Reina gran animación en todos los pueblos en la organización de sus grupos de Coros y Danzas, preparándose para la Prueba Regional, entre los que será clasificado el mejor de ellos para tomar parte en la Prueba Final.

Inmunología Clínica

Bioterapia y Quimioterapia por J. KOLMER y L. TUFT. Una terapéutica moderna formada por la colaboración del bacteriólogo y el químico y de inmunólogo. 246 ptas. De venta en la librería J. Tous.

VENDO solar 15 por 51 cerca Amanecer. Precio gaita. Calle Poderos 2, 1.º (12122)

+ Don Juan Pons Zornoza

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 25 AÑOS, A LAS 7 DE LA MAÑANA DEL DIA DE HOY, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Juan Pons y doña Magdalena Zornoza; hermanos (ausente) y presente; tíos (ausentes y presentes); primos (ausentes) y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará en la iglesia parroquial de Santa Cruz, a las 7 y media de hoy y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el próximo miércoles día 6 a las 11 en dicha iglesia. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: calle San Felio, 11, 1.º

El Excmo. y Rldmo. Señor Arzobispo Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

IV Centenario del Concilio de Trento

JUNTA DE HONOR Excmo. y Rldmo. Sr. Dr. don José Miralles Sbert, Arzobispo Obispo de Mallorca.

Excmo. Sr. D. Carlos Asensio Cavanillas, Capitán General de Baleares.

Excmo. Sr. D. Manuel Garcés de los Fayos, Almirante Jefe de la Base Naval.

Excmo. Sr. D. José Manuel Pardo Suárez, Gobernador Civil de Baleares.

Ilmo. Sr. D. Juan Coll Fuster, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Ilmo. Sr. D. Fernando Blanes Boyens, Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares.

COMITE DIRECTIVO M. I. Sr. D. Antonio Sancho Nebot, por el Ilmo. Cabildo y por el Seminario Conciliar. Sr. D. Bernardo Suñer Caldes por los Institutos de Enseñanza Media.

Sr. D. Eusebio Riera Estada, por el Colegio de Doctores y Filósofos y Letras.

Sr. D. Juan Pons y Marqués, por la Sociedad Arqueológica Luliana.

Sr. D. Pío Fransoy Torrés, por la Casa de Cultura de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Programa: Lunes, 4 marzo, a las 19.30, inauguración de la Exposición Bibliográfica Tridentina.

«Presentación» por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Conferencia sobre el tema: «El teólogo tridentino P. Jerónimo Nadal», por el P. Miguel Batllori, S. I.

Lunes, 11, a las 19.30, Conferencias sobre «Reminiscencias Iulianas en las reformas disciplinarias de Trento», por el Padre Miguel Caldentey, T. O. R., Dr. en Sagrada Teología.

Jueves, 14, a las 19.30, Conferencia sobre «El Concilio de Trento en la Historia de la Teología», por el Rdo. D. Sebastián Garcías Palou, Pbro., Dr. en Sagrada Teología.

Las conferencias tendrán lugar en el Salón de la Casa de Cultura de la Caja de Pensiones (Presidencia 1), donde estará instalada la Exposición Bibliográfica, que podrá ser visitada todos los días laborables de 11 a 11 y media y de 18 a 20.30.

Publicaciones recibidas

GALERIA DE AUTORETRATOS, por Pedro Ferrer Gibert.

El crítico de arte don Pedro Ferrer Gibert, ha reunido en un tomo, muy cuidadosamente impreso, semblanzas de artistas pintores nacionales y extranjeros (las más ya publicadas como trabajos periodísticos) a cada una de las cuales acompaña un autorretrato.

Los pintores a que se refiere la labor crítica son: Pedro J. Barceló, Dionisio Bennasar, Guillermo Bestard, Pedro Blanes, Quinto Caldentey, José Castellanos, Lorenzo Cerdá, Coll Barólet y Tito Cittadini, José Costa, Guillermo E. Kook, Pedro Caffaro, Horacio Eguía, Luis Derqui, J. A. Fuster Valiente, Vicente Ferrer, Pedro Quetgas, Archie Gibert, Ignacio Gil, Erwin Hubert, F. Laura Macedonski, Lucía Lapayese, Pilar Montaner, Andrés Minocci, Eliseo Meñén, José Morell, Luis Masiera, Alexis Macedonski, Juan Miralles, Ramón Nadal, Jens Oisgaard, Enri, que Ochoa, Carmen Osés, José Pons, Narciso Pujet, Juan Pizá, Vicente Rincón, Robert Ramau, Pascual Roch, Manuel Rami, rez, Juan D. Saridakis, Bartolo, mé Seguí, Pedro Sureda, Matías Terradas, Vida y Cuadras, José Vives, Pedro de Valencia, Me, dard Vesburg y Tomás Vila. De todos ellos — como hemos dicho — julio a auto-retrato publicase una semblanza del crítico.

Prologa la obra el escultor Borell Nicolau y el pintor Alexis Macedonski firma el epílogo.

+ D. Guillermo Sampol Rigo

INDUSTRIAL

HA FALLECIDO A LOS 72 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hijos Guillermo, Miguel, Cayetano y Magdalena; hija política, hermanos Cayetano y Antonio; hermanos políticos, sobrinos, sobrinas, sobrinos políticos, primos y demás familia, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia al rosario que se rezará esta noche a las ocho y media, y seguidamente a la conducción, y al turno de misas que se celebrarán mañana en la parroquia de la Inmaculada Concepción (San Magín) a las 8.30, 9.30 respectivamente.

Casa mortuoria: P. Navegación, núm. 19.

El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Farmacias

SERVICIO PARA LA SEMANA (De 9 mañana a 20 noche)

J. Rubí, Sindicato, 146.
Rómulo Planas, San Nicolás, núm. 30.
F. Aguiló, Santa Catalina.
M. Cambet, Terreno.
A. Llorens, Coll de'n Rúbassas.
(De 10 noche a 9 mañana)
R. Reines, San Miguel, 38.

Notas del Carnet

Entre los pasajeros llegados ayer a bordo de la motonave «Ciudad de Palma», figuraban: el Escudor señor Borrell Nicolau; el Notario don Juan Vich Alemany; don Serafín Lliteras Sanchó; don Bartolomé Caimari Noquera; don Antonio Sampol Rigo y don Magín Fiol.

Procedentes de Alicante e Ibiza han venido esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II»: don José Roca Coll; don Antonio Vicens Bernat; don Pablo Moreno Quesada; don Gil Paredes; doña Catalina Vicens Bernat y don Jaime Alomar.

Ha regresado de su viaje a Madrid el Teniente de Alcalde y Delegado Provincial Sindical, don Jaime Roger Nadal.

NECROLOGICA

Ha fallecido, tras rápida enfermedad el industrial del ramo de madera don Guillermo Sampol Rigo, E. P. D.

Su muerte será muy sentida, por las virtudes y bondades que aterroraba. Entre las numerosas relaciones que ostentaba, gozaba general aprecio.

A su familia y en especial a sus hijos, hermanos, sobrino don Guillermo, abogado, y demás familiares les testimoniamos nuestro sentido pésame.

RELIGIOSAS

Stos. Eusebio y Rústico, mrs. Cuarenta Horas. — Concurren en la Sta. I. Catedral Basílica, para desagraviar a Cristo Jesús.

A las 9.45 Primo, Tercia, misa mayor y exposición del Santísimo.

Por la tarde a las 6, Vísperas, Completas, Maitines, Laudes, procesión, Bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En la Basílica de San Francisco, continuación de los XIII Martes de San Antonio de Padua.

Por la mañana en la misa de 8.30.

Por la noche a las 7, después de la Corona con sermón y Bendición con el Santísimo.

En las parroquiales, último día del solemne Triduo de Desagravios por la noche, con exposición de S. D. M.

DE GOMA

ARTICULOS EN GENERAL

Suministros FRAU

Plaza San Antonio 17 - 18 - 19

RON BACARDI



Se enorgullece en anunciar para el

PROXIMO TUEVES

la presentación en Palma de

LA MAS GRANIOSA REALIZACION DE LA CINEMATOGRAFIA NACIONAL



PRODUCCION C.E.A.-ALHAMBRA

DECLARADA DE INTERES NACIONAL

LOS ULTIMOS DE FILIPINAS

ANTONIO ROMAN

Una página gloriosa del heroísmo español

UN PAJO DEFINITIVO EN LA HISTORIA DE NUESTRA CINEMATOGRAFIA

HOY — Un éxito cada día mayor

ISAN DIEGO, TE QUIERO!

Louise Allbritton — John Hall

Una clara demostración del dinamismo, interés y amenidad del cine americano.

EN PREPARACION

Fredie March — Loretta Young

LA VIDA EMPIEZA HOY

Proyecciones simultáneas en



(*) Primera vez en Palma.

Informaciones

Secretaría de Organización Social

Recibida en el Boletín Oficial del Estado de día 5 de enero en curso la Orden, del Ministerio de Trabajo de 31 diciembre de 1945 por la que se establecen las condiciones de trabajo en LAS ACTIVIDADES REGLAMENTADAS, por las que se han condecorado unos folletos, en los que viene fotografiada la Orden de 103-1.º derecha.

que se pone para general conocimiento de las Empresas afectadas por la misma, para que pasen los que les corresponde a recogerlos que se han a su disposición en este Departamento (Avda. A. Rosselló 103-1.º derecha).

LIRICO BALEAR HOY

La gitana del Rey

la novela de un Rey que pudo ser feliz olvidando su corona

MIERCOLES

La furia del oro negro

con MARLENE DI-TRIH Y JOHN WAYNE

PRONTO

SOBERBIA

Notas del Mar

ENTRADAS.— Procedente de Barcelona con pasaje, carga y ría y la correspondencia, la motonave «Ciudad de Palma».

Procedente de Alicante e Ibiza, el buque correo «Rey Jaime II», igualmente con pasaje y la correspondencia.

SALIDAS.— Para Ibiza y Valencia, con carga general, correspondencia y pasaje, el vapor correo «Rey Jaime I».

DESPACHADOS.— Los buques que se relacionan han que dado despachados para los puertos que se mencionan:

Motonave «Ciudad de Palma», para Barcelona. Zarpará esta noche a la hora de itinerario con pasaje la correspondencia.

Pañbote «Nuevo Corazón» con efectos para la Ciudad Conda. Se hará a la mar una vez terminadas las operaciones de carga.

Vapor «Ciudad de Alcedia» para Cabrera, el cual tiene anunciada su salida para mañana por la mañana, con algún pasaje y carga.

BUQUES ESPERADOS.— Recalarán en nuestro puerto esta semana tres buques mercantes con bandera española. Sea portadores de carga general.

EL TIEMPO EN EL MAR.— Continúa el mal tiempo en el mar circunstancia que ha motivado el cese de las actividades de las embarcaciones de pesca.

Capella Clásica

He aquí el programa del concierto que dará la «Capella» mañana, martes, a las siete y media en la «Sala Bora»:

Dos motetes religiosos: Hymnus. — Gorkcki (S. XVIII). — Oremus (*) — Ruiz-Aznar 1945. — Tres Rumoresca: Popular mallorquina de Carnaval.—Tho más.—«Noel de Adán y Eva».—Vincent D'Indy.—«O Pierulín doves tu?».—Vecchi-Falla.

II Dos canciones valencianas: Madrigal (*). — Chavari.— Canción de cuna.—Palau.—Dos Coros de Deussy: Tabourin (*). Debussy. — «Iver vous n'estés qu'un vilain». — Debussy. — Dos Populares extranjeras: Melodía sobre una canción Irlandesa.—Percy Greinger.—Popular inglés sa.—Vaughan Williams.

III Dos Coros de Schumann: Despedida Nocturna. — Schumann.—Dolor de muñecas (Humoresca) (*). — Schumann. — Dos obras polifónicas: Palestrina. — Salmo XXX.—Szamotuiski.

(*) Primera vez en Palma.

Harriman no cree en la probabilidad de que llegue a desencadenarse una guerra entre E.E.U.U. y la URSS

Cuatro jueces anglo-sajones han desapreciado en Berlín por no gustar a los comunistas su forma de administrar la justicia en aquella capital

OPINION DE HARRIMAN SOBRE UNA POSIBLE GUERRA RUSO-ESTADOUNIDENSE

Washington.— Interrogado sobre las posibilidades de que fuera a estallar una guerra entre los Estados Unidos y Rusia, el embajador norteamericano en Moscú, Harriman declaró: "No creo que eso ocurra; pero, si dependiera principalmente de nosotros. En cuanto a si ciertas divergencias ideológicas entre Estados Unidos y Rusia puede ser el estímulo para la paz permanente, creo que la ideología rusa es completamente diferente a la nuestra. Pero si adoptamos los principios de vivir y dejar vivir en los asuntos internos y si los dos países respetan el derecho de los pueblos de escoger su propio camino de vida, esa guerra no será infranqueable."

OPINION GENERAL PERIODISTICA RUSA

Londres.— El corresponsal de la United Press en Moscú comenta que los periódicos soviéticos, en un ataque defensivo general, critica la retención de bases en Islandia por los Estados Unidos, la política militar norteamericana en la energía atómica, el conservadurismo de gobierno británico y la política colonial holandesa y portuguesa.

El periódico de la armada norteamericana "Fleet News" reproduce un despacho de la prensa rusa, confirmando la presencia en Islandia de tropas norteamericanas y llega a la conclusión de que este hecho pone en peligro la independencia de la isla.

Agrega que según los periódicos daneses, los norteamericanos debieron abandonar Islandia al terminar la guerra. En otro artículo se comenta la política exterior británica y se dice que el gobierno británico fracasó completamente en el cumplimiento de las promesas pre-electoraes inglesas de abandonar sus bases en Islandia, dando así a sus electores. E pueblo inglés esperaba el desarrollo de una nueva política, basada en el concepto de justicia internacional, que era lo que esperaban las artes y ciencias democráticas, pero en los últimos seis meses han demostrado que se ha cumplido la esperanza.

LAS PRETENSIONES RUSAS SOBRE LIBIA

Washington.— El Subsecretario de Estado Sumner Welles ha manifestado que posiblemente Italia conservará la jurisdicción sobre Libia.

Welles convida a que se justifique la opinión de que Italia se vea privada totalmente de sus colonias, como se vio en la reunión de Ministros de Asuntos Exteriores. Según Welles, en lo que se refiere a Eritrea y Somalia italiana, se justifica plenamente que se coloque a estas colonias bajo el régimen de fideicomiso, de manera que los indígenas puedan gozar de un trato considerado y la posibilidad de avanzar tan pronto como sea posible hacia un gobierno propio. Añadió que la situación se ha considerado considerablemente cambiada debido a la insistencia de los rusos de que los dos países tengan jurisdicción sobre Libia; insistencia que sólo puede interpretarse como un nuevo deseo de Rusia de obtener preponderancia en el Mediterráneo Occidental y además lograr el objetivo de dominio de los Dardanelos, Islas del Dodecaneso y preponderante influencia en Grecia, así como en la administración de Libia.

LA EVACUACION DEL IRAN

Washington.— El embajador del Irán en Norteamérica ha declarado que las manifestaciones del Senador Connally, acerca de que las tropas soviéticas debían

evacuarse del Irán el pasado día 2, constituye un reconocimiento de la violación del Pacto Tripartito, por el cual Gran Bretaña y Rusia acordaron retirar sus fuerzas de Persia a los seis meses, de cese de hostilidades. Las fuerzas extranjeras que permanecen en el Irán están allí sin justificación alguna, agregó, y el compromiso solemne, mente adquirido ha sido incumplido, con lo cual, se ha causado una tremenda estupefacción en el país.

Añadió que es sumamente interesante la declaración soviética de que no todas las fuerzas rusas se retirarán de Irán, ya que la que ha sido informado el jefe del gobierno iraní, en su visita a Moscú. Los rusos no han dicho que dicha persona le había accedido a la petición soviética, pues en caso contrario, los rusos se hubieran encargado de hacerlo público.

Terminó diciendo que no cree que el jefe del gobierno persa permanezca mucho tiempo en Moscú, pues es un patriota y está seguro de que cumplirá con su deber.

CUATRO JUECES ALIADOS EN BERLIN DESAPRECIADOS

Londres.— El corresponsal británico del periódico "Libra", Alan Chester "Guardian", refiriéndose a las recientes actividades de los comunistas alemanes en la zona soviética, dice: "La administración alemana de Berlín está casi en su totalidad en manos de los comunistas. Tres jueces del sector norteamericano y uno del sector británico, que parecen incurrir en el disgusto de los comunistas por sus sentencias, han desaparecido. La prensa autorizada por los rusos aquí se compone de ocho diarios en el sector ruso, y en el británico, y en el francés y uno en el norteamericano y está sujeta a una severa censura, no pudiendo publicar ningún comentario opuesto a la fusión de los partidos socialista y comunista. Los sindicatos, que teóricamente son apolíticos, constituyen en realidad una potente arma política."

El discurso de Byrne constituye una energía advertencia a la Unión Soviética

Madrid.—Bajo este mismo título la "Hoja Oficial del Lunes" de hoy publica un interesante comentario, firmado por Gomez Aparicio, del que recogemos los siguientes párrafos:

El Secretario de Estado norteamericano de Nueva York el discurso probablemente más enérgico de su carrera política. En realidad, para encontrar un precedente próximo, habría que buscarlo en las palabras de Mr. Bevin en la ONU o en la actitud inrenunciable del propio Mr. Byrnes durante la fracasada conferencia que en Octubre celebraron los Ministros de Asuntos Exteriores de los Tres Grandes en Londres.

La tesis de Byrnes es terminantemente clara. El bloque de las Naciones Unidas tendrá como finalidad la de acabar con las guerras mediante la defensa del derecho de todos los pueblos a través de los principios contenidos en la Carta de San Francisco de California. Hoy existe en el mundo un equilibrio de fuerzas, garantía de la paz, que no puede ser alterado en forma apreciable por la acción unilateral de ninguna gran potencia, sin afectar a la estructura de las Naciones Unidas.

Es el Statu Quo no es sagrado ni inmutable; pero no podemos dejar pasar inadvertido el intento de destruirlo, ni podemos sentir que se ejecuten actos agresivos mediante una coacción o una presión extrema o mediante subterfugios, tales como la infiltración política.

Como consecuencia, los Estados Unidos usarán de todos los medios, incluso de la fuerza, para oponerse a esa acción agresiva. Si hemos de desempeñar nuestro papel en el mantenimiento de la paz—fueron las palabras concretas del Secretario de Estado—debemos conservar nuestro poderío para lograrlo y debemos dejar establecido con claridad que estamos unidos a los otros grandes Estados en la defensa de la Carta.

No podemos mantenernos opacados—concluyó—si se emplea la fuerza o la amenaza en forma opuesta a los principios que la Carta contiene.

No hay por qué disimularlo ni Mr. Byrnes lo ha pretendido tampoco—que ese categórico discurso tiene destinatario: La URSS. Un día con un pretexto y sin ningún pretexto al día siguiente, la URSS traza temazmente los jalones de una acción de conjunto, cuyos propósitos y cuyos resultados se van haciendo inquietantes. Se diría que dentro del estado soviético reina hoy la misma psicología bélica que reinaba en el estado nacional socialista en los meses anteriores a la conflagración.

Con el pretexto del desarrollo de un plan defensivo, que si res pondiese a una realidad supon dría la existencia de una amenaza, la Rusia soviética, orienta aquella acción en dos direcciones: La adquisición de bases estratégicas y el robustecimiento de su capacidad industrial con fines no pacíficos.

El reciente discurso electoral de Stalin, quien por cierto acaba de resumir injustificadamente el comisariado de defensa, concentrando de nuevo en sus manos el mando unificado de todas las fuerzas armadas no deja ya el menor resquicio a la duda. Y por si alguna duda cupiese todavía, ahí están las sistemáticas expropiaciones de toda la maquinaria industrial en los territorios que ocupan los ejércitos, lo mismo en Alemania que en Manchuria.

El discurso de Byrnes en Nueva York tiene una trascendencia

inesorable, por lo que hay en él de energía advertencia y su eficacia estará en razón directa con la asistencia que esa postura encuentre en los distintos sectores de opinión de la poderosa república. Parece que hasta ahora la reacción ha sido favorable en todos los ambientes. La causa de la paz, que hoy tan preciosa, solo será finalmente salvada con una firme voluntad de conseguirlo. Y el camino ha de esa voluntad, no puede ser más que el trazado en las últimas semanas, por Byrnes y por Bevin.

Más Deportivas

Boxeo

Después del combate celebrado en la ciudad condal, entre nuestro paisano Martí III, el hasta entonces campeón en el aspirante Pascual García, en cuyo combate de fondo se disputó el título español de los ligeros se gún los comentarios de los diarios peninsulares, que casi todos tienen la misma opinión referente al fallo del mismo, sobre safe el del valenciano "Deportives", que por su manera de enjuiciar dicho combate creemos agradará a la afición boxística isleña, por explicar exactamente a nuestro juicio la marcha de la lucha que sostuvieron estos dos boxeadores para apropiarse del título español de dicha categoría. Dicha opinión está encabezada de la siguiente manera:

"UN CAMPEON QUE SE PROCLAMA INJUSTAMENTE, LO FUE PASCUAL GARCIA. A QUIEN SE LE REGALA EL TITULO ESPAÑOL DE PESOS LIGEROS. El fallo fue arbitrario, pues se dió la victoria a este último, siendo protestado ruidosamente por el numeroso público que llenaba la sala. El aspirante solo demostró entusiasmo, pero nada más, mientras que el mallorquín Martí III hizo gala de ser más boxeador—que aquel. La protesta del fallo por clamando campeón a García fue justificadísima, pues a lo sumo, y concediéndole mucha ventaja al aspirante, el match debió ser

fallado nulo, por lo que el título no hubiera cambiado de mano."

Esto es todo lo que dice dicho diario deportivo, y que nos agrada por la manera de ver lo injusto del fallo de dicho combate; pero estamos seguros que nuestro paisano querrá que otra vez el título español de los ligeros vuelva a sus manos, que sería también nuestro anhelo, y que así lo esperamos—ARIVLE

Hípicas

Una buena tarde fue la de ayer en el Hipódromo. Mucho público, aunque en verdad la temperatura parecía oponerse a los espectáculos al aire libre, y en la pista una hermosa lucha para cada una de las cuatro carreras programadas.

La primera, cuya quinta de 2 a 5 plas. se cotizó a 50'60, venció, la sorpresa, representados por "Lazafuego" y por "Ladino", ganador y colocado respectivamente.

La segunda la ganó "Dispuestas" que hace bueno su nombre en su afán de volver a señalar se, y quedó colocado "Lesón". Esta quinta se pagó a 21'20.

En la tercera hubo una fenomenal contienda entre los dos productos que entraron primero en meta por este orden: "Jeba II" y "Lord", formando quinta cuyo bote de 5 plas., como los anteriores, se pagó a 124'90.

Y la última y más notable prueba fue ganada por "Titán II", colándose "Sabafina". Esta quinta se pagó a 35'30 en su boleto a duro. De notoria fue en tal prueba el maravilloso recorrido llevado a cabo por "Inecto", que a pesar de ello no consiguió clasificarse, lo que da la medida de la forma admirable como corrieron los vencedores.

Al cerrar la edición

LAS ELECCIONES ARGENTINAS

Buenos Aires.— Ha finalizado el escrutinio de la provincia de Catamarca, con el triunfo de Perón, con 14.792 votos, contra 11.024 de Tamborini.

El escrutinio en Salta fue pendiente. Hasta ahora obtuvo 21.707 votos contra 11.024 de Tamborini.

MANIFESTACION DISPERSA POR LA POLICIA EN EL CAIRO

El Cairo.— Hoy "Día de la Victoria" en Egipto, ha sido dispersada por la policía una manifestación que gritaba: "¡Abajo la tiranía!" y "¡Evacuación de la fuerza!". No se han registrado víctimas.

Se teme en cambio que a mediodía los manifestantes dirijan a los funerales que a ser celebrados en la mezzana en sufragio de las víctimas el día 21 de Febrero.

MANOLETE SE DESPIDE DE LA AFICION MEXICANA

Mejico.— En una corrida celebrada ayer en la Plaza de Toros, se despidió de la afición mejicana el diestro español nolete, el cual obtuvo un sus más resonantes triunfos cortando la oreja de su pavoro, tras una extraordinaria faena.

Cuando abandonaba la plaza el público puesto en pie, se emocionó largamente como en esos casos se recuerda en la plaza.

ES PROBABLE UN AMPLIO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN INDOCHINA

Londres.— Según una información que publica el "Sunday Observer" de su corresponsal en Har-Nod, de la India francesa, es probable en esa en aquella colonia un movimiento revolucionario de depuraciones internacionales agregando que los recientes sucesos ocurridos cerca de la frontera entre fuerzas francesas y vietnamitas no son más que las caramuzas iniciales, iniciándose una gran batalla que realicen los desembarcos de ceses en el N. del país para establecer el gobierno socialista.

PROXIMAMENTE

La obra esperada de ALEJANDRO LERRO, Librería José Tous.

AVISO

LEA
USIED MAÑANA
5 consejos de
Bob HOPE
para ti y for
ante las
mujeres

VIAS URINARIAS
ANTONIO ALOMAR
Espec. en BLENNORRAGIA,
Eufides, Sexuales, Sífilis, Matriz,
L. Vicia, (Travesía J. Ancho
Clavel, Tel. 2664 y Sindicato 198.
(Encima Café Triquet).

PLATEROS
Agente Comercia bien intru,
ducido plaza Barcelona desea ob-
tener representación de fábrica
platería. Para informes escribir
n.º 4878, Vergara, 11.— BAR.
CELONA.

BRANDY BRUCH
MONTSERRAT
de venta en todos los establecimien-
tos. Representante en Baleares, Fausto
Bencivenni. A Luis Salvador, 18.—
Palma.

Enfermedades de la piel
Sífilis y Blenorragia
SEBASTIAN SOLER
Consulta: 10 a 1 y de 6 a 8
San Miguel 79—1.

De Teatros

Francisco Bosch al Lírico

El interés que viene demostrando el público ante la reaparición de nuestro paisano Francisco Bosch en el escenario del Lírico, sigue aumentando. Todo hace esperar que esta brevísima temporada de miércoles a domingo, se deslice de entrada en entradón. Son en gran cantidad los envargos recibidos y desde mañana se despacharán en taquilla localidades para las dos funciones inaugurales, "Marina", por Sebastián Bertran y "La del Soto del Parral", por Francisco Bosch.

Cines

PRINCIPAL Y ORIENTAL
Ultimo día del programa que tiene como base "Invitación pe ligrosa", con Rosalind Russell y Robert Montgomery.

Mañana martes, sensacional estreno de la grandiosa película "La Zarina", basada en la vida de Catalina de Rusia y, por consiguiente, lleno de emoción y de interés.

LIRICO Y BALEAR
Presentan hoy en estreno una magnífica producción Nacional, bajo el título de "La gitana y el Rey".

MODERNO Y RIALTO
"El vencedor de Napoleón" sobberbia cinta en la que Robert Donat logra un exito formidible encarnando la figura del gran político británico William Pitt.

BORN Y CAPITOL
Continuarán solamente hoy y mañana las proyecciones de "El hombre de San Francisco", que ha obtenido tan notable éxito, y pasado mañana miércoles el programa se renovará con una estupenda película de estreno. Se trata de "Una chica afortunada" y constituye la quinta esencia de lo cómico. Sus intérpretes—todos artistas de primerísima fila—son Jean Arthur, Edward Arnold y Ray Milland. No podemos dudar de que conseguirá un colosal triunfo.

ASTORIA Y METROPOL
Exito de "El santo de Londres" y de "Domingo de Carnaval". La primera con George Sanders y Sally Gray y la segunda por Conchita Montes y Guillermo María.

AVENIDA.- PROTECTORA
"San Diego, te quiero", con John Hall, Edward Norton y Buster Keaton.

CORREAS
TODAS CLASES
CASA CODINA
G. Mol, 8 — PALMA

MODISTERIA Y SASTRERIA
Telas de todas clases
AL CONTADO Y A PLAZOS
Almacenes EL HOGAR
PLAZA STA. CATALINA TOMAS 21

LIQUIDACION TOTAL
EN LA FERIA DEL CALZADO
OCASIONES A CUALQUIER PRECIO
San Miguel 188 — (Frente Farmacia Hospital Militar)

BLenorragia
CONSULTORIOS

HERMANOS ALOMAR
Ex-Alumnos de los Hospitales Facultad de Medicina de París
Entremedades de la Piel y Uña
Avda. A Roselló n.º 117 Tel 2321
C. Rubi 2 Entlo. (Esa. Sindicato) y Avenida del Conde de Salient 38 pral. (Cerca carretera Sóller)

PALACIO DEL MUEBLE
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS
Desde la más alta calidad a la más estricta economía.
Visite nuestras exposiciones interiores
Avenida Alejandro Roselló, 115 — PALMA

DELEGACION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

CIRCULAR n.º 39

OBJETO: Dictando normas para el depósito, destino y liquidación de artículos intervenidos que sean objeto de incautación.

FUNDAMENTO: En virtud de las atribuciones conferidas a esta Delegación Provincial y de acuerdo con la Fiscalía Provincial de Tasas, vengo en disponer lo siguiente:

Art. 1.º Las Delegaciones Locales de Abastecimientos y Transportes, Delegaciones Sindicales, Almacenerías y en general las Entidades que pudieran ser requeridas para ello, vienen obligadas a admitir como depositarios todos aquellos artículos que sean objeto de incautación, los cuales quedarán siempre y en su totalidad a disposición de dicho Sr. Fiscal Provincial de Tasas.

Art. 2.º Una vez se hayan puesto por la Fiscalía Provincial de Tasas a disposición de este Organismo los artículos que hayan sido objeto de incautación, esta Delegación Provincial dará el destino que corresponda a dichos artículos y ordenará a los beneficiarios respectivos a liquidación correspondiente con la Fiscalía Provincial de Tasas.

Art. 3.º En virtud de lo dispuesto en el artículo anterior se previene a las Delegaciones Locales de Abastecimientos y Transportes, Fuerzas Aprehensoras y Organismos o Entidades depositarias de artículos decomisados, que queda terminantemente prohibido disponer total o parcialmente de cualquier artículo que haya sido objeto de incautación, sin orden expresa de esta Delegación Provincial.

Art. 4.º Lo preceptuado en la presente circular empieza a regir en el día de la fecha y será estrictamente cumplimentado por todas las Autoridades de mi dependencia.

Born-Capitol
MIERCOLES 6
La bomba atómica del humorismo

UNA CHICA AFORTUNADA
JEAN ARTHUR-EDWARD ARNOLD
RAY MILLAND
Director MITCHELL LESEN

La mejor vacuna contra el pesimismo y la triz ezi
La picara alegría de una re-yorquina frente al genio infantil de un magnate yanqui

HOY Y MAÑANA
EL HOMBRE DE SAN FRANCISCO
con Anne SHIRLEY y Michael O SHEA